

主办

人民银行达州市分行  
国家金融监督管理总局达州监管分局  
达州日报社

协办

银行业机构 保险业机构 证券业机构

主编：侯俊  
副主编：魏华  
责编：魏理章  
2024年7月27日 星期六  
946153947@qq.com3000亿元资金加力支持  
大规模设备更新和消费品以旧换新再迎“政策包”

《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》25日对外发布。文件提出，统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金，加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新。

在国家发展改革委当天举行的专题新闻发布会上，国家发展改革委副主任赵辰昕表示，在现行政策体系基础上，若干措施大幅度扩大支持范围、大幅度优化组织方式、大幅度提升补贴标准，明确了多领域多方面的加力支持政策。

**设备更新支持范围扩大到能源电力、老旧电梯等领域**

企业是设备更新的关键主体。赵辰昕表示，在坚持尊重市场规律、更好发挥市场作用的基础上，这次拿出更多“真金白银”，加力支持“两新”工作，激励更多企业实施设备更新。

从资金规模看，此次支持设备更新资金规模将近1500亿元。从支持范围看，在工业、环境基础设施、交通运输、物流、教育、文旅、医疗等领域设备更新以及回收循环利用的基础上，将支持范围扩大到能源电力、老旧电梯等领域设备更新以及重点行业节能降碳和安全改造，并结合实际动态调整。

若干措施还明确了支持老旧营运车船报废更新、农业机械报废更新、新能源公交车及动力电池更新等方面的补贴标准，较此前均有大幅度提升。

此外，针对工业等领域设备更新项目申报门槛较高、中小企业项目难以满足要求等问题，取消了“项目总投资不低于1亿元”的要求，让支持政策惠及更多中小企业。

**更大力度提升汽车和家电等大宗消费**

赵辰昕介绍，此次直接向地方安

排1500亿元左右超长期特别国债资金，支持地方自主实施消费品以旧换新。要综合各地区常住人口、地区生产总值、汽车和家电保有量等因素测算，合理确定各地区资金分配规模。

若干措施提出，各地区要重点支持汽车报废更新和个人消费者乘用车置换更新，家电产品和电动自行车以旧换新，旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造所用物品和材料购置，促进智能家居消费等。

汽车、家电等大宗消费品是推进消费品以旧换新的重点领域。商务部消费促进司司长徐兴锋介绍，对按照《汽车以旧换新补贴实施细则》要求，报废旧车并购买新车的个人消费者，补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元，分别提高至2万元和1.5万元。

在家电消费方面，对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的

冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴。补贴标准为产品销售价格的15%，对购买1级及以上能效或水效标准的产品，额外再给予产品销售价格5%的补贴。

**8月底前3000亿元左右资金全部下达**

推动政策落实落地至关重要。赵辰昕说，支持地方消费品以旧换新的1500亿元左右资金全部下达。此外，国家发展改革委正在抓紧制定超长期特别国债支持“两新”资金管理办法，明确全链条管理规定，将指导督促各地区严格管理资金，做到专款专用，对于骗补贴、套补贴等违法违规行为，将会同有关部门依法依规严肃处理。

财政部经济建设司司长符金陵表示，各地要按照要求尽快制定具体实施方案，切实管好用好补贴资金，不得用于平衡预算、偿还政府债务、“三保”支出等，确保“真金白银”的政策落到实处、早见成效。

消费品以旧换新，维护消费者合法权益尤为重要。徐兴锋说，地方要防范非法翻新、以次充好出售旧家电等行为，要督促家电以旧换新参与企业将回收的废家电交与正规拆解企业。

市场监管总局质量监督司司长段永升说，将加快消费品质量安全标准制定，督促生产销售单位落实主体责任，强化重点消费品质量和价格监管。下一步，将持续加大对重点消费品的质量监督抽查力度，对抽查发现的不合格产品生产销售单位依法严肃处理。（新华社）

农业银行渠县支行员工智斗电诈——  
巧妙追回客户受骗资金

本报讯（通讯员 郑年孝 刘慧敏）“幸好有农业银行帮助，我才避免了20万元损失。现在想起来仍很后怕。”近日，家住渠县渠江镇街道的中年男士王先生在接受采访时，不断为农业银行渠县支行点赞，原因是该行2名客户经理为他堵截了一起总金额20万元的投资理财诈骗案，并帮他追回了已经被“钓”走的10万元资金。

7月17日上午，王先生匆匆地来到农业银行渠县东城支行，声称银行卡被限额了，无法大额转账，嚷嚷着要将其转账额度调高至20万元。农业银行客户经理苗小波见王先生情绪如此激动，便上前询问其提额的目的。王先生满脸怒气地说：“问那么多干嘛，赶紧调高限额！”

苗小波将王先生引导至低柜服务区，耐心与他沟通。交流中苗小波发现王先生对提额的原因说不清楚，而且看人的目光也有些闪躲，根据经验怀疑对方可能遭遇了电信诈骗。王先生见“耍横”不管用，只好说出了实情。

7月2日，王先生在短视频平台无意间刷到了名为“凯华资管”投资平台的广告，该平台声称投资者可通过该平台购买到一级市场证券，并免费享受专家的投资理财指导。王先生心动了，遂申请注册了“凯华资管”账号，充值了2万元“意向金”。为了验证是否真实，充值后王先生随即提现，很快便提现成功，这让他打消了顾虑，又将2万元“意向金”投了进去。

半个月后，“凯华资管”交易平台上显示，王先生这笔2万元“意向金”产生了高达4800元的投资收入，他欣喜若狂地获取了返利，坚信找到了

一条“钱途”。没几分钟，“凯华资管”交易平台一位客服主动打来了电话，在祝贺王先生首期获得高收益的同时还透露，如果王先生的投资金额达到20万，收益将更高。

因为尝到了“甜头”，王先生自然信以为真，便立即通过掌上银行向客服指定的湖北某农业科技开发有限公司账户转账10万元。正当他准备将第二笔10万元资金转向该账户时，掌银APP提示超过限额，无法继续转账，于是他便心急火燎地来到农业银行渠县东城支行要求提高转账限额。

“你确定这个‘凯华资管’是一家合法投资理财公司？”苗小波一边提出疑问一边安抚王先生的情绪，“请别着急，我查询一下。”通过登录工业和信息化部政务服务平台查询，银行工作人员发现并没有“凯华资管”的备案，这表明该公司就是一家虚假投资平台。

苗小波赶紧将查询结果告知王先生，劝导其“迷途知返”，以避免更大损失。因为有第一次2万元“意向金”获得4800元投资收益的经历，王先生仍要求提高转账限额。

银行其他工作人员也十分着急，找来相关“诈骗案例”继续劝说，王先生这才逐步有所醒悟，意识到自己已经被“钓鱼网站”盯上了。他一脸茫然地问：“那我才转过去的10万元咋办？”

为了帮助追回已经转入“凯华资管”指定账户的10万元，客户经理苗小波和毛苻襄商量了一个“智慧”对策，指导王先生赶快拨通了那个客服电话，伪装要了解更多投资理财知识。

通话中，王先生表示对“凯华资

管”的投资理财业务相当信任，对自己前期2万元“意向金”获得的收益相当满意，继而话锋一转说20万元投资太多了，想加大投资额。对方一听，异常惊喜，更表示欢迎。

见时机已到，王先生立即向“凯华资管”客服道出了“苦衷”，“我正在银行办理转账提额，我便捷同增加的投资一并转入指定账户。”

对方立即询问银行卡流水还差多少，王先生说就差10万元的交易流水。他与那位客服“商量”说：“如果把我刚才转到指定账户的10万元先返回到我卡里，凑足银行流水就可以了。等调高了转账额度，我便连同增加的投资一并转入指定账户。”

这时，“凯华资管”客服犹豫了，迟迟未能答复。王先生继续与其“商量”，没想沉默许久后，那位客服答应了。当日12时，客服将10万元返回到了王先生的银行卡账户。

见“追款”成功，王先生在银行工作人员的指导下，立即删除“凯华资管”投资理财APP，拉黑了客服电话，同时修改了自己银行卡密码，以确保账户安全。

彻底清除隐患后，王先生悬着的心才放下了，“要是没有银行转账限额的制度规定，我20万元血汗钱就被‘钓’走了。以前和其他人一样，我也不理解银行这个规定的意义，现在我理解了！”

为切实守护好人民群众的“钱袋子”，农业银行渠县支行加强“电信网络诈骗”新特征的研究，强化员工反电信网络诈骗制度规章和技能培训，有效提升了甄别和防范能力，赢得了广泛赞誉。

恒丰银行达州分行  
成功拦截一起电信诈骗

向居民宣传反诈知识。

本报讯（通讯员 罗伟华 摄影报道）“快帮我开一张卡，我有急用！”近日，一位老人匆匆地来到恒丰银行达州分行，要求办理一张新银行卡。

“奶奶，你别急，你开卡是做什么用呀？”“今天接到法院的来电，说之前被骗的资金可以返还至银行账户，但是需要一张新的银行卡交到法院去。”经过一番沟通，该行工作人员了解到，老人之

前遭受过电信网络诈骗，称当天接到法院的电话，告知其诈骗资金已被追回，但需要在银行网点新开银行卡，交至法院进行资金返还。

听到老人的讲述，网点工作人员怀疑又是电信网络诈骗，便指导老人进行现场核实。在要求对方提供相关文书时，对方挂断电话，且再次拨打无法接通。随后老人也意识到自己被骗了，非常感谢工

作人员及时发现并劝阻。

针对该案例，恒丰银行达州支行立即成立反诈宣传小组，前往文兴社区开展防范电信网络诈骗宣传活动。活动现场，通过发放防范电信网络诈骗的宣传折页，引导群众下载国家反诈中心APP，并一对一进行指导操作，讲解电信诈骗典型案例，呼吁辖区群众不要相信天上会掉馅饼，要切实保护好个人信息与财产安全。

## 贷款利率创新低，对企业和购房人产生哪些影响？

7月22日，新一期贷款市场报价利率(LPR)迎来今年第二次下降。降息政策一出，北京、上海、广州等地银行迅速跟进调整，南京等城市新发放的最低首套房贷利率已降至3%以下，为历史低位。

随着我国贷款利率连创历史新低，企业贷款利率也进入“3时代”，多地小微企业和个体工商户已享受到降息利好。

“LPR下降的第二天，银行客户经理就通知我，此前申请的房贷可以按最新利率执行，一共能节省利息4.53万元。”上海市民李女士告诉记者，她近期在上海市静安区大宁板块购买了一套二手房，7月上旬申请的300万元贷款很快就能放款了。

7月22日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期贷款市场报价利率(LPR)为3.35%，5年期以上LPR为3.85%，均较上一期下降10个基点。这是LPR年内第二次调整，2月份5年期以上LPR曾下降25个基点。

新发放的商业性个人住房贷款利率与5年期以上LPR挂钩。记者从工商银行、建设银行、交通银行、浦发银行、招商银行等多家银行了解到，当前上海地区首套房贷款利率下调为按3.4%执行，二套房利率根据不同区域按3.6%或3.8%执行。

在北京，不少银行新发放的首套房贷利率降至3.4%，二套房五环内的利率降至3.8%，五环外的利率降至3.6%；广州部分银行新发放的首套房贷利率已下调至3.1%；二套房利率降至3.7%，更有一些外资行将最低房贷利率降至3%以下。

“取消全国层面房贷利率政策下限后，各地新发放房贷利率明显下行，有利于减轻房贷借款人利息负担。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

对于存量房贷借款人而言，自重定价日后也能享受降息带来的利好。今年以来5年期以上LPR已累计下降35个基点，按100万元商贷、30年等额本息还款方式估算，今年两次降息可为借款人减少每月利息支出约200元，节省利息总额超7万元。

国金证券房地产行业分析师方鹏认为，降息后多地首套房贷利率已降至历史低位。房贷利率与租金回报率差距持续收敛，购房者的观望情绪有望缓解。

专家认为，此次中国人民银行的降息举措，明确传递出稳增长、促发展的政策信号。

“我们有一笔70万元的建行贷款23日到账，正好赶上降息政策落地，最终审批下来的贷款利率比申请时低了不少。”在福建莆田经营着一家制鞋工厂的李在告诉记者，今年以来订单明显增加，融资需求相应增大，工厂面临不小的财务成本压力。如此迅速享受到降息利好，让李在对下阶段工厂扩大经营有了信心。

“LPR下调后，我们第一时间调整了一批即将放款的企业贷款利率，这几天以3.1%的1年期贷款利率超亿元。”建设银行福建省分行普惠金融业务部副总经理邱世斌介绍，7月以来，该行新发放普惠小微企业贷款111亿元、加权平均利率为3.53%，同比下降15个百分点。

今年上半年，实体经济贷款利率继续保持下行态势。1月至6月新发放企业贷款利率在3.7%左右，同比明显下行。在此背景下，企业融资的稳定性也在不断提升。上半年，企(事)业单位贷款增加11万亿元，其中中长期贷款占比超七成。

“5年期以上LPR下降有助于降低实体经济中长期融资成本，进一步促进中长期贷款投放。”温彬表示，LPR是贷款利率定价主要参考基准，LPR下降将带动实体经济融资成本进一步稳中有降，激发信贷需求，促进企业投资。

消费者也感受到减轻利息负担的利好。成都市张先生打算贷款购置一辆国产新能源汽车，他看到LPR下降很高兴。“4S店的销售人员说，同样是20万元、1年期的车贷，现在与去年同期相比，每个月利息可以少近百元，一年节约近千元。”

“降低消费者的利率负担，有助于促进消费，特别是包括购车、装修等在内的大宗消费，这也给银行带来拓展个贷业务的机遇。”成都银行个人金融部负责人表示，LPR下调后该行已及时作出调整，该行消费贷产品的利率从年初的3.4%起降至目前的3.0%起，较去年同期下降约50个基点，处于历史低位。

上海金融与发展实验室主任曾刚认为，LPR下降有助于稳增长、降成本和提信心，随着降息政策精准落地，企业和居民融资成本进一步降低，拉动投资和消费增长，持续为经济发展添动力。

(新华社)

上半年我国对外非金融类  
直接投资同比增长16.6%

今年1至6月，我国对外非金融类直接投资726.2亿美元，同比增长16.6%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资154.6亿美元，同比增长9.2%。

这是记者25日从商务部召开的例行新闻发布会上了解到的。商务部新闻发言人何咏前介绍，今年1至6月，我国对外承包工程完成营业额722.5亿美元，同比增长2.2%；新签合同额1155.4亿美元，同比增长22%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额589.2亿美元，同比增长0.7%；新签合同额933.5亿美元，同比增长18.5%。

(新华社)